

# ЖЕЛТЫЙ КОММУНИЗМ

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года



№ 8 (7486)



Четверг, 12 января 1989 года



Цена 3 коп.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

10 января состоялся Пленум ЦК КПСС, на котором были рассмотрены предложения партийных организаций по выдвижению кандидатов в народные депутаты СССР от КПСС. Среди выдвинутых кандидатов — Герой Социалистического Труда, лауреат премии СССР буровой



мастер Сургутского УБР-2 В. Л. Сидорейко.

Вчера утром Василий Ларионович отправил телеграмму в

избирательную комиссию по выборам народных депутатов СССР о своем согласии баллотироваться в народные депутаты СССР от КПСС. Вчера же состоялось заседание этой комиссии, на котором проведена регистрация кандидатов в депутаты.

**В. РЯЗАНОВ,**  
зав. орготделом горкома КПСС.

## Городская конференция учителей

Два раза в году собираются учителя города и района на свои конференции. На них выработывается стратегия совместных действий, решения ее являются своеобразной программой на ближайшие полгода. Вот и нынешние, зимние, не стали исключением.

Отошла в прошлое набившая всем оскомину система докладов обо всем и заранее спланированных выступлений. Так, на городской конференции учителей и дошкольных работников, преподавателей техникумов, преподавателей техникумов состоялся равный и деловой разговор. Тон был задан докладом заведующего горкомом В. М. Салахова. В нем он говорил в основном о роли учителя в перестройке народного образования, о методической помощи учителю, о той ответственности, кото-

### \* Хроника

рая возложена на педагогов страны.

Эта конференция проходила после Всесоюзного съезда учителей, поэтому у педагогов была возможность сверить свои мысли, свое отношение к происходящему с выступлениями делегатов съезда. Не прозвучали на этой конференции отчеты и саморезы, не было и препираний, кто больше виноват, кто хорошо, а кто еще недостаточно хорошо трудится.

Предварительно был избран оргкомитет, который руководил подготовкой к конференции. Работали девять секций по различным направлениям учебного процесса: трудовое воспитание, методическая работа и распространение передового опыта, физи-

ческая культура и укрепление здоровья ребенка, демократизация и управление народным образованием, действовали секции гуманитарного и политехнического циклов.

В их работе приняли участие более тысячи человек, выступили 190 человек. Для обсуждения назревших проблем были приглашены родители, работники культуры, представители трудовых коллективов. Свои выводы председатели секций изложили присутствующим на конференции. Эти выводы и легли в основу принятой на конференции резолюции.

В заключение перед собравшимися педагогами поделился своими впечатлениями о прошедшем съезде работников народного образования делегат съезда В. И. Лютый.

**А. СТЕПАНОВА.**

## \* Курсом XIX Всесоюзной партийной конференции С УЧЕТОМ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

ТРУДЯЩИХСЯ РАЗРАБОТАНА ПРОГРАММА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РАЙОНА НА 1989 ГОД.

А. Б. Сизоненко, заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов.

1988 год внес большой вклад в улучшение экономического положения. Новая система хозяйствования заставляет постоянно проявлять инициативу и творчество в ведении производства. Она обеспечила формирование планов с учетом мнения трудовых коллективов, стимулирование не только качества продукции, но и сверхплановое производство. Налицо положительные результаты по совершенствованию организации труда, сокращению потерь рабочего времени и простоев оборудования. Появилась заинтересованность в повышении производительности труда.

В 1989 году все отрасли будут работать в условиях нового хозяйственного

механизма. Предстоит внедрять такие формы экономических отношений, которые стимулируют увеличение вклада каждого в общественное производство, усиливают личную заинтересованность в повышении качества труда, укрепляют дисциплину и ответственность работников. Речь идет о такой прогрессивной форме, как арендный подряд.

Следует отметить, что проект плана на 1989 год подготовлен в основном с учетом предложений предприятий. Особое внимание при его разработке было уделено вопросам производства товаров народного потребления и развитию сферы услуг, решению продовольственной проблемы.

### 1.

Планом на 1989 год предусмотрено выпустить товаров народного потребления на 18,03 миллиона рублей, в том числе непродовольственной группы на 1,14 миллиона, что соответственно выше плана 1988 года на 1,4 и 29 процентов.

За время реализации программы по производству товаров народного потребления удалось увеличить с начала пятилетки объемы на 55,4 процента и довести число предприятий, которым доводится план, до 28. Но мы не добились в районе значительного расширения ассортимента выпускаемых товаров и обеспечения ими торговых предприятий.

Одной из основных причин создавшегося положения является безответственное отношение руководителей предприятий к данной проблеме. Совершенно не занимаются производством товаров для народа тресты Лянтортру-

бепроводстрой, Лянторнефтепромстрой. Строительные тресты пошли наиболее легким путем выполнения доведенного плана производства товаров народного потребления — продают неликвиды и строительные материалы.

В течение ряда лет Сургутскому леспромхозу предлагается расширить ассортимент товаров для народа, отказаться от деревянных столов. В 1988 году предприятие заключило договор на поставку строительных материалов через орс леспромхоза. Однако ни одного кубометра торговля не получила. Аналогичных примеров немало. Обращались мы к депутатам с просьбой помочь найти резервы для расширения производства товаров народного потребления, но тоже пока без должных результатов.

### 2.

План платных услуг на 1989 год установлен в объ-

еме 8106,2 тысячи рублей с ростом к прошлому году на 49,8 процента. Объем платных услуг по району в расчете на одного жителя составит 119,91 рубля, в том числе бытовых 36,68 рубля.

Оценивая достигнутое, следует сказать, что объем, качество услуг, сроки их исполнения не удовлетворяют запросы трудящихся. У нас узок перечень услуг, даже традиционные виды развиваются медленно. Многие руководители предприятий и организаций района до сих пор не оказывают платных услуг, стараются найти массу доводов к тому, чтобы снизить план или не доводили вообще. К таким относятся Юганская экспедиция, завод стабилизации конденсата, РЭБ флота Обьтрубопроводстрой.

Одним из важных участков сферы услуг является бытовое обслуживание. В 1988 году продолжалась ра-

(Окончание на 2 стр.)

### ● РАБОЧИЕ БУДНИ СУРГУТЯН



## С новосельем, малыши!

ПЕРВЫХ РЕБЯТИШЕК ПРИНЯЛ В НАСТУПИВШЕМ ГОДУ ДЕТСКИЙ САД «НЕВАЛЯШКА».

На 330 дошкольников рассчитано это учреждение. Просторные спальные и игровые комнаты, плавающий бассейн, спортивный зал, зимний сад —

отличные условия ожидают малышей.

А справляют в нем новоселье дети тружеников завода строительных конструкций № 1 производственного объединения Сургутстройиндустрия. Объект возводил СУ-2, но все они не по одному дню

провели на стройке, чтобы приблизить срок ее сдачи.

С вводом в эксплуатацию «Неваляшки» в коллективе заводчан полностью решена проблема обеспечения работников детскими дошкольными учреждениями.

**В. СЕМЕНОВ.**

НАРАЩИВАЕТ темпы выпуска железобетонных изделий завод крупнопанельного домостроения объединения Тюменьстройпуть.

Позади трудовая декада первого года работы нового предприятия.

Оборудование прошло испытание, и с конвейера БСЦ.

формовочного цеха пошли детали будущих домов.

Бетонно-смесительный цех — это «кухня» завода, где из необходимых компонентов готовится бетон. Управление этим полностью механизированным процессом находится в руках небольшого, в основном женского коллектива

НА СНИМКЕ: заместитель начальника цеха Т. Н. Евдокимова (справа) в недавнем прошлом была оператором — дозировщицей. Совет ее, как более опытного специалиста, конечно, важен М. Г. Корниловой.

Фото Л. Березницкого.

# Курсом XIX Всесоюзной партийной конференции

Окончание.  
Начало на 1 стр.

бота по затянувшемуся освоению производственных площадей существующих предприятий бытового обслуживания и переводу ателье в п. Белый Яр, Лянтторский, Солнечный на двухсменный режим работы, развитие сферы услуг на промышленных предприятиях района. Надо признать, что по названным направлениям неудовлетворительно сработало руководство производственно-объединения бытового обслуживания и швейной фабрики, исполкомы Белоярского, Лянтторского, Федоровского поселковых и Локозовского сельского Советов. Во второй половине 1988 года начали работу трикотажные мастерские в п. Лянтторский, Федоровский. Производственные площади в с. Локозово до сих пор пусты, только ателье п. Солнечный работает по удлинённому режиму.

В общем объеме бытовых услуг ежегодно увеличивается число предприятий, для которых эта деятельность не является основной. Их доля в общем объеме возросла с 12,9 до 25 процентов, а по плану 1989 года составит 32 процента.

Хорошо решают вопросы оказания бытовых и в целом платных услуг объединение Сургутнефтегаз, Мостострой-11, Лянтторнефтепрямострой, газоперерабатывающий завод. Систематически не выполняют планы по обслуживанию населения НГДУ Лянтторнефть, Локозовский лесхоз, автотранспортная контора, совхозы «Юганский» и «Тундринский», охотбщество.

Следует отметить, что план на 1989 год составлен без учета имеющихся резервов на местах. Несмотря на то, что уже второй год практикуется защита проектов планов по платным услугам, в плановую комиссию не поступает предложений от исполкомов местных Советов, депутатов. Вот и формируется план только на основании рациональных нормативов потребления услуг и предложений предприятий и организаций.

Планом на 1989 год предусмотрено начать строительство комплексного приемного пункта в п. Лянтторский на 25 рабочих мест. Будут введены в эксплуатацию дома быта в п. Солнечный, в селе Угут.

## 3.

В 1989 году предусматривается увеличить по сравнению с 1988 годом производство мяса на 214 тонн, молока на 1918 тонн, яиц на 600 тысяч штук, картофеля на 2347 тонн, овощей на 391 тонну, что позволит поднять уровень обеспеченности населения продуктами питания за счет местных ресурсов на 32 процента.

За время реализации Продовольственной программы валовое производство продукции увеличилось на 35 процентов. Но мы понимаем, что этого недостаточно. Для пополнения питания населения мы вынуждены по-прежнему завозить в значительных количествах названные виды продовольствия из других областей и республик страны.

Почему же при значительном вкладе денежных ресурсов в развитие подсобных хозяйств нет должной отдачи? Необходимо

прежде всего обратить внимание на то, что за последние десять лет в районе не меняется уровень интенсификации растениеводства. Если на огороде у частника урожайность картофеля 150-200 центнеров с гектара, то в среднем по региону она не превышает 50-70. Там, где ведется грамотная работа с землей, налицо результаты. К примеру, урожайность овощей в теплицах совхоза «Сургутский» 22 килограмма, а в тресте Лянтторнефтепромстрой

общей потребности, а картофеля до 60 процентов.

## 4.

Особенностью плана на 1989 год является его социальная ориентация.

Разумеется, это не понимается как простое, механическое перераспределение ресурсов в пользу социальной сферы. Проработка этой задачи показала, что усиление динамизма экономики позволяет увеличить в 1989 году капитальные вложения

жительства, четыре музыкальных и две спортивные школы — это вся сеть внешкольных учреждений района. Необходимо продумать открытие подростковых или профильных клубов в п. Барсово, Лянтторский, Ульт-Ягун, Федоровский.

Усиление внимания при составлении плана к строительству объектов здравоохранения в районе способствовало дальнейшему укреплению и расширению материально-технической базы лечебно-профилакти-

поворот к работе по-новому, постоянный поиск неиспользуемых резервов. Возьмем хотя бы развитие платных услуг, которые еще со «скрипом» входят в жизнь торговых организаций. Сегодня в этом направлении работают только орсы НГДУ Комсомольскнефть, Федоровскнефть. А вот работники райрыболовпотребсоюза считают неудобным брать деньги с покупателей за оказание услуг. Нигде, кроме п. Лянтторский, нет услуг по раскройке тканей, подгонке изделий, обработке швов.

Недопустимо медленно поправляется дело с обеспечением населения строительными материалами. Реализация их в 1988 году возросла в 1,9 раза, однако до сих пор трудно купить пиломатериал, известь, шифер, садовые домики.

Для повышения престижа торговых профессий необходимо совершенствовать оплату труда, внедрять бригадный подряд. Пока эту форму работы внедрили только орсы № 21. И результаты бесспорны: возросла производительность труда, увеличилась заработная плата.

## 5.

Вопросы охраны окружающей среды прибрежи на данном этапе большую остроту и вызывают справедливую критику населения нашего региона. Для многих становится очевидным, что нефть, как и другие ресурсы природы, нельзя брать любой ценой, потому что отрицательное воздействие на водоемы, растительный и животный мир в итоге становится опасным для жизни человека.

В районе с каждым годом увеличивается количество месторождений. В связи с чем значительно растет выброс вредных веществ в атмосферу. Так, только по НГДУ Лянтторнефть возросли выбросы на 17 тысяч тонн по сравнению с 1987 годом. Вот почему важно качественно и в срок завершить строительство природоохранительных объектов.

Для уменьшения выброса вредных веществ планируется в текущем году закончить строительство самостоятельного газопровода с Лянтторской компрессорной станции на Сургутский газоперерабатывающий завод. Всего при сдаче таких объектов выброс вредных веществ уменьшится на 19 тысяч тонн в год. В целях снижения загазованности атмосферы на 15 резервуарах устанавливаются дыкательные клапаны.

За последние годы Сургутнефтегаз больше внимания стал уделять ликвидации шламовых амбаров. Однако рекультивация кустовых площадок, шламовых амбаров, аварийных разливов проводится нередко на низком технологическом уровне. В 1989 году по району планируется рекультивировать 26.300 га земель, что в два раза больше уровня 1988 года. От неосторожного обращения с огнем возникают пожары, гибнут лишайники, ягодники, исчезают представители животного мира. Только в 1988 году выгорело 5569 гектаров леса, а посажено всего на площади 850 гектаров. Ежегодно на лесовосстановительные работы планируется до 50 тысяч рублей. При таком состоянии дел этих средств недостаточно.

Правильное экологическое мышление — результат длительного воспитания. Поэтому надо прививать его уже у детей дошкольного возраста и продолжать в школах, учебных заведениях и на производстве. В настоящее время работают на производстве в основном экологически безграмотные люди, в результате от их деятельности страдают в первую очередь природа и коренное национальное население.

В результате промышленного освоения недр Сургутского района и безответственного отношения к природе значительно снизилось промысловое значение рек и озер, сокращается количество пушных зверей, поголовье оленей у лиц коренной национальности.

В создавшейся ситуации мы должны принять максимум мер, обеспечивающих социально-экономическое развитие мест проживания народностей Сезера. Особое внимание обратить на строительство жилья, учреждений социально-культурного и промышленного назначения. В 1988 году трест Сургутподводстрой построил в с. Угут Дом рыбака и охотника, трест Сургутнефтедорстройремонт — автомобильную дорогу к д. Русскинской, НГДУ Магнитнефть — подвели линию электропередачи к с. Угут, объединение Сургуттрансгаз построило жилой дом в д. Каюкоза, НГДУ Кагалымнефть — инженерные сети и приступило к строительству школы на 192 места в д. Русскинской.

Трудозой коллектива НГДУ Федоровскнефть выделил на социальное развитие народностей Сезера 280 тысяч рублей. Но идут длительные переговоры с 1985 года с РЭУ Тюменьэнерго по строительству двух жилых домов в с. Угут, с 1987 года с Объединения геологии по строительству Дома культуры там же. Мостострой-11 затягивает эксплуатацию аптеки в с. Сытомино. Медленно идет строительство жилья в д. Каюкоза Сургуттрансгаз.

Исполком районного Совета народных депутатов вынужден отказывать предприятиям в рассмотрении земельных дел, если не решаются задания по комплексному строительству. Позиция наша по данному вопросу принципиальная и меняться не будет.

На 1989 год намечена обширная программа по социальному развитию населенных пунктов, где проживает коренное национальное население. За счет всех источников финансирования планируется построить 3438 квадратных метров жилья в основном в населенных пунктах Русскинского, Угутского сельских Советов и Лянтторском поселковом клубе на 200 мест в с. Угут, школу на 192 места в д. Русскинской, отделения связи в д. Каюкоза и Тайлакова, дом охотника и рыбака в юртах Ачимозы, в д. Тайлакова фельдшерско-акушерский пункт, в д. Княмина дом заезжих и мастерскую народных промыслов.

Для того, чтобы эти планы были реальными для национального населения, чтобы не обеднела древняя югорская земля, важно не допускать строительства новых объектов, не отвечающих требованиям экологической чистоты.

# С У Ч Е Т О М П Р Е Д Л О Ж Е Н И Й

— 0,7, НГДУ Лянтторнефть — 7,5 килограмма с квадратного метра.

Несколько лучше положение дел в животноводстве. За последние пять лет удои молока от одной коровы увеличились на 300 кг, среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота составил 380 гр, свиной — 320.

Показатели могли быть и должны быть лучше. Но мы, к сожалению, слабо работаем по созданию прочной кормовой базы прежде всего за счет улучшения травостоя естественных лугов и пастбищ, расширения посевов кормовых культур, приготовления витаминно-травяной муки по примеру п/х Юган и совхоза «Сургутский».

По-прежнему выкашиваем огромные площади. Затраты труда растут, а вместе с ними не снижается расход кормовых единиц на центнер молока, привеса. Перерасход кормов колеблется по годам от 17 до 21 процента. Кормовые рационы не сбалансированы, в итоге — снижение продуктивности.

Высока себестоимость, низкая продуктивность в растениеводстве и животноводстве.

Не используется и еще один путь увеличения производства мяса. Это личные подсобные хозяйства и организация закупок излишков продуктов животноводства у населения.

За последнее время значительно улучшилось обеспечение спроса населения молодняком крупного рогатого скота, поросят, цыплят. Особенно население покупает птицу. Так, в 1988 году жителям было продано 38 тысяч цыплят и две тысячи утят, или на 30 тысяч голов больше уровня 1986 года. Только за счет этого прибавка к столу составила 60 тонн мяса.

Однако тревожит то, что многие селяне не хотят заниматься личным подворьем. Уменьшается поголовье скота и свиней в Сытоминском, Угутском сельсоветах. Нередки случаи, когда граждане выращивают скот только для сдачи по закупочной цене и не оставляют мясо для семьи.

Развитие сельскохозяйственного производства — это основное звено нашей экономики. Мы имеем реальные возможности получить за счет производства на месте мяса, молока, овощей до 25 процентов от

за счет средств фондов развития предприятий на 13,2 миллиона рублей и в 10 раз к уровню 1987 года. Доля строительного-монтажных работ, направленных на развитие материально-технической базы социальной сферы, в общем объеме по народному хозяйству района увеличится к уровню текущего года на 13,7 процента.

Следует подчеркнуть, что в условиях хозяйственной самостоятельности предприятий меняется соотношение в источниках финансирования жилищной программы. Так, в 1989 году за счет средств предприятий капитальные вложения составят 35,5 миллиона рублей, что на 32,3 миллиона рублей выше уровня 1987 года.

План жилищного строительства учитывает поставленную XXVII съездом КПСС задачу обеспечения к 2000 году каждой семьи отдельной квартирой или домом. Поставленная задача реальная. За первые три года пятилетки построены жилые дома общей площадью 326,3 тысячи квадратных метров.

Планом 1989 года предусмотрено построить 113,6 тысячи квадратных метров вместе с индивидуальным сектором. По поселкам Лянтторский, Солнечный, Федоровский, с. Угут определены зоны индивидуальной застройки. Необходимо значительно расширить строительство жилых домов за счет средств жилищно-строительной операции, средств населения и с помощью государственного кредита. Пока эти источники строительства в районе не используются должным образом.

Намечено построить детских дошкольных учреждений на 1610 мест в п. Лянтторский, Федоровский, Белый Яр, Солнечный, с. Угут. За счет открытия классов в детских садах планируется довести контингент учащихся шестилеток до 600, что выше уровня 1988 года на 227 человек. Дети школьного возраста п. Банный, д. Русскинский, Юган пойдут учиться в новые школы.

Назрел вопрос создания стационарного районного лагеря труда и отдыха в с. Тундрино, лесничества в с. Локозово, п. Ульт-Ягун. В районе требует серьезного решения проблема внеурочной занятости школьников. Дом пионеров, чтецкий клуба по месту

развития учреждений развивающихся поселков района. В 1989 году предусмотрено построить поликлинику в п. Барсово на 100 посещений в смену и начать строительство поликлиники и больницы в п. Федоровский, в п. Белый Яр — пристрой детской поликлиники, молочной кухни для детей грудного возраста.

В текущем году укрепилась материально-техническая база учреждений культуры п. Белый Яр, д. Лямино, д. Русскинская, п. Ульт-Ягун. Создан культурно-спортивный комплекс в с. Локозово. Получили развитие физкультурно-оздоровительные клубы для взрослых и детей в п. Белый Яр, Солнечный, Лянтторский. Практически во всех поселковых и сельских Советах проходят спортивные праздники.

Однако жители с. Угут и п. Солнечный так и не получили долгожданные учреждения культуры (заказчики объединение Объединения геологии и объединенная дирекция по строительству трубопроводов и наземных сооружений Обьтрубопровода). Планом 1989 года предусмотрено сдать в эксплуатацию общественно-оздоровительный комплекс в п. Белый Яр, спортивный корпус с залом в п. Солнечный, для жителей п. Лянтторский намечено построить спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном и еще один спортивный комплекс.

В 1988 году населению района продано товаров на 44 рубля больше уровня прошлого года. Следует отметить хорошую работу орсов леспромхоза, Сургуттрансгаза, СМП-330 и райрыболовпотребсоюза за, которые обеспечили выполнение государственных планов по товарообороту.

В условиях дефицита товарной массы особенно четко видна нерасторопность торговых работников, иждивенчество, приваивое эпохой прошлых лет. Многие предприятия не используют в своей работе имеющиеся резервы. Выгода предприятий, работающих по бесперерывному методу, очевидна, однако ни один руководитель орса не поддерживает этой инициативы. С 14 до 15 часов во всем районе «мертвый час». Исключение составляют магазины РРПС в с. Локозово.

Чтобы преодолеть старые убеждения, нужен крутой

\* Читатель продолжает разговор

В педагогических коллективах идет и другие с интересом вчитывались в заинтересованное обсуждение итогов Всесоюзного съезда работников народного образования. По-разному оцениваются эти итоги. Бесспорно одно: равнодушными не остались ни сторонники перестройки, ни ее противники. И те, и другие с интересом вчитывались в тексты выступлений на съезде и искали подтверждение своим позициям. Огорченными остались противники, так как в антиперестроечном ключе на съезде прозвучало только одно выступление.

# МЫ СТОИМ • ПЕРЕСТРОЙКА И ШКОЛА У ИСТОКОВ БУДУЩЕГО

СЪЕЗД признал основополагающими принципами развития народного образования гуманизацию и демократизацию. А это значит, что будут подвергнуты перестройке сами отношения в школе, училище, техникуме, вузе. На смену системе «субъект (учитель) — объект (ученик)» придут субъективно-объективные отношения, при которых ученик становится активным участником учебно-воспитательного процесса, а руководство учебным заведением будет осуществляться на более демократической основе. Само учебное заведение приобретает большую юридическую и финансовую самостоятельность.

В соответствии с гуманизацией и демократизацией делегаты съезда обсудили целый пакет проектов документов, направленных на перестройку содержания образования и воспитания, изменение структуры управления и функций управленческих звеньев народного образования. Оно займет достойное место в системе социально-экономических отношений общества. Достаточно в этой связи сказать, что в 2—3 раза предполагается увеличить расходы на народное образование.

Уже сегодня сделаны и первые практические шаги. На съезде избран Всесоюзный совет по народному образованию — высший выборный орган государственной системы управления народным образованием. Он, кстати, с учетом поступивших на съезде дополнений и замечаний во втором квартале этого года утвердит проекты всех документов. В стадии завершения работа по созданию союза учителей.

В заключительном слове председатель госкомитета

по народному образованию Г. А. Ягодин сказал: «Нам сейчас очень опасно думать: вот примут документ, тогда и начнем работать. Время нам не позволяет ждать. Поэтому у кого начато и получается — продолжайте! То, что вы поняли, что вам может подойти, — начинайте». Все делегаты съезда наделены полномочиями быть ответственными на местах за реализацию идей съезда, поэтому я хотел бы предостеречь своих коллег как от лишней спешки, так и от неоправданной медлительности. Перестройку необходимо вести не только на принципах гуманизации и демократизации, но и руководствуясь соответствующими положениями, предложенными съездом.

**В СТАТЬЕ «Каким быть гороно!»** [газета за 29 декабря 1988 г.] заместитель заведующего гороно В. С. Хворостова пишет, что уже в январе будет избран совет по народному образованию горисполкома.

Во-первых, совет по народному образованию будет подотчетен не исполкому, а сессии Совета народных депутатов. Во-вторых, положение о советах по народному образованию предусматривает не только выборы членов совета на городской конференции, но и выборы прямым тайным голосованием председателей совета, заведующего гороно и руководителя методической службы на правах заместителей председателя.

Готовы ли мы к этому в январе? Думаю, что даже в чисто организационном плане не готовы, не говоря уже о широкой предвыборной кампании, на которую попросту времени нет. Спешка в таком ответственном деле, по моему убеждению, ни к чему хорошему не приведет.

Это преждевременное мероприятие будет данью формализму, против которого Всесоюзный съезд работников народного образования призвал бороться.

И еще одна фраза в статье Валентины Степановны меня поразила: «Сегодня начинают понимать все, что дело перестройки школы требует контроля». Выходит, демократизацию — под контроль, гласность — под контроль, гуманизацию — под контроль?!

Процесс перестройки народного образования — это составная часть перестройки в целом нашего общества, процесс саморазвивающийся, идущий во всех звеньях народного образования. Но его развитие зависит как от субъективных, так и от объективных условий. Очень жаль, что ни словом не обмолвился автор статьи о том, как же гороно намерено создавать условия для развития процессов перестройки. Кроме того, мы вправе надеяться, что в деле перестройки народного образования примут самое заинтересованное участие не только педагогические работники, но и члены городского комитета партии, городского комитета комсомола, коммунисты и комсомольцы, учащиеся, родители, самые широкие слои общественности города. Перестройке школы нужна всенародная поддержка.

Речь ведь идет не только и не столько о структурных преобразованиях, речь идет об изменении содержания учебно-воспитательного процесса, о новых целях и задачах школы.

**ХОЧЕТСЯ** сказать несколько слов о тех изменениях, которые произойдут непосредственно в школе. В соответствии с Положением о средней



общеобразовательной школе учащимся второй и третьей ступеней будет предоставлена возможность изучать многие предметы по выбору. Они же будут вправе выбирать себе и учителя, и классного руководителя. Они же будут принимать участие в выборах и будут иметь право быть избранными в высший орган самоуправления школы — совет школы, которому подотчетен будет директор, кстати, тоже избираемый.

Совет школы наделяется большими юридическими полномочиями. Вот некоторые из них. Совет может выразить недоверие любому учителю, поставить вопрос о переизбрании директора, распоряжается финансами, устанавливает должностные оклады учителям, заслушивает отчет директора...

Главная цель всех преобразований — все для ребенка, его развития и воспитания. Учебные заведения страны будут выпускать в жизнь молодых людей, способных осуществлять революционную перестройку в нашем обществе.

Все, о чем я рассказывал, основано на материалах съезда и проекта, которые скоро станут нормативными в нашей жизни.

**В. ЛЮТЫЙ,**  
делегат Всесоюзного съезда работников народного образования,  
директор средней школы № 17.

\* Иск — бесхозяйствен

ЧАЩЕ ВСЕГО МЫ ГОВОРИМ О БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ ПРИМЕНИТЕЛЬНО К ЛЮДЯМ ВЗРОСЛЫМ. ЭТО ЕСТЕСТВЕННО.

АВТОР ЖЕ ЭТОГО МАТЕРИАЛА ОБРАТИЛ ВНИМАНИЕ НА ЯВЛЕНИЕ ДРУГОГО ПОРЯДКА. И, КАК ПОКАЗЫВАЕТ ЖИЗНЬ, ВПОЛНЕ ОПРАВДАНО. ЧУВСТВО БЕРЕЖЛИВОСТИ ВОСПИТЫВАЕТСЯ С ДЕТСТВА, В СЕМЬЕ, В ШКОЛЕ. ВОТ ТОЛЬКО НЕ КАЖДАЯ ШКОЛА СПОСОБСТВУЕТ РАЗВИТИЮ ЭТОГО ЧУВСТВА.

## ДОТЯНИСЬ ДО ВЫКЛЮЧАТЕЛЯ

Из окна моего дома видно здание школы № 19. Школа как школа, внешне ничем не отличается от типовых проектов. Разве что ярко освещенными окнами и мощными светильниками у входа. Денно и ночью горят лампы, словно город погрузился в полярную ночь. Мимо проходят взрослые и дети, и никто почему-то не торопится перекрыть этот вопиющий световой поток элементарной бесхозяйственности.

Вот и сегодня вернулся из поездки, а светильники опять ярко полыхают, свет горит на всех этажах. Между тем часы показывают двенадцать, а энергия все равно не хватает. Потому что не бережем ее (около трехсот миллионов киловатт-часов стораеет впустую) и отсутствует энергоснабжающая технология. У нас не хватает минеральных удобрений. Мы строим новые химические комбинаты, и в то же время около половины удобрений не доходит до полей. Короче говоря, продолжаете экстенсивный метод развития нашей экономики.

Пройдите днем по улицам Сургута. Сколько не выключенных светильников вокруг! А мы равнодушны ко всему этому. Не секрет, что у многих людей развита психология иждивенчества и потребительства. У таких все четко: это — мое, а это — государственное, то есть ничейное. Такой будет себя казнить за невыключенный свет и равнодушно наблюдать за прогорающими зря миллионами киловатт государственной энергии.

Но вернусь к средней школе № 19. Мне пришлось слушать выступление ее учителей, директора В. К. Ибрагимова. Говорят они хорошо. Но почему в душах их учеников не закладывается чувство бережливости? При входе в школу вас встречает лозунг: «Делу перестройки — знания, убеждения, действия». Лично меня не покидает чувство, что для многих это — чисто абстрактное понятие. Как говорится, к сказанному осталось добавить сделанное. Хотя бы дотянуться до выключателя...

Еще одно. Здесь же, при входе, узнаешь, что школа имеет целых пять базовых предприятий-шефов объединения Обьнефтегазгеология. Среди них трест Сургутгеолстрей, Обская геофизическая экспедиция, Сургутский филиал института ЗапсибурНИПИ... Знать, богаты у школы меценаты, коль могут оплачивать счета бесшестено крутящихся дисков электросчетчиков.

ДА, для меня, как и для многих других, это проблема. По роду своей работы часто бываю на геологических буровых. Вижу, как в тяжелейших условиях проходчики недр ведут разведку углеводородного сырья. К сожалению, прошло то время, когда они уже первой скажиной «распечатывали» месторождения. Сейчас скважины все реже «салютуют» фонтаном нефти и газа. А страна ос-

требно нуждается в углеводородном сырье. Мы лихорадочно строим тепловые электростанции, а энергии все равно не хватает. Потому что не бережем ее (около трехсот миллионов киловатт-часов стораеет впустую) и отсутствует энергоснабжающая технология. У нас не хватает минеральных удобрений. Мы строим новые химические комбинаты, и в то же время около половины удобрений не доходит до полей. Короче говоря, продолжаете экстенсивный метод развития нашей экономики.

Пройдите днем по улицам Сургута. Сколько не выключенных светильников вокруг! А мы равнодушны ко всему этому. Не секрет, что у многих людей развита психология иждивенчества и потребительства. У таких все четко: это — мое, а это — государственное, то есть ничейное. Такой будет себя казнить за невыключенный свет и равнодушно наблюдать за прогорающими зря миллионами киловатт государственной энергии.

Но вернусь к средней школе № 19. Мне пришлось слушать выступление ее учителей, директора В. К. Ибрагимова. Говорят они хорошо. Но почему в душах их учеников не закладывается чувство бережливости? При входе в школу вас встречает лозунг: «Делу перестройки — знания, убеждения, действия». Лично меня не покидает чувство, что для многих это — чисто абстрактное понятие. Как говорится, к сказанному осталось добавить сделанное. Хотя бы дотянуться до выключателя...

Еще одно. Здесь же, при входе, узнаешь, что школа имеет целых пять базовых предприятий-шефов объединения Обьнефтегазгеология. Среди них трест Сургутгеолстрей, Обская геофизическая экспедиция, Сургутский филиал института ЗапсибурНИПИ... Знать, богаты у школы меценаты, коль могут оплачивать счета бесшестено крутящихся дисков электросчетчиков.

Р. САЙФУЛИН.



ТОВАРИЩ ПАМЯТЬ

Величественные монументы и мемориальные комплексы, скромные обелиски в память о советском воине-освободителе... Много их стоит не только на нашей земле, но и в других странах.

Этот воздвигнут в Монголии. УЛАН-БАТОР. Высоко над городом на горе Зайсан возвышается величественный монумент в честь советских и монгольских воинов, сражавшихся в битвах за свободу и независимость народной Монголии. Фотохроника ТАСС.

● ПОСЛЕ ОБРАЩЕНИЯ НА «ПРЯМУЮ ЛИНИЮ» ТРУДЯЩИМСЯ ОТВЕЧАЮТ

Н. А. Чугаева, мастер МО-29, сообщила в редакцию: «Началась реконструкция п. Барсово. Со слов начальника мостоотряда № 29 Ю. В. Крапивина, в новом поселке городского типа нельзя будет содержать даже курицу летом. Предусмотрено строительство нескольких домов с небольшими зе-

мельными участками, где запроектированы даже апельсины, но отсутствуют условия для содержания домашней живности. Не сказывается ли здесь многолетняя борьба администрации МО-29 с владельцами свиней, кроликов и кур? Считаю, что откорректированный проект реконструкции Барсово необходи-

мо вынести на широкое обсуждение жителей поселка». Отвечает главный архитектор района Ю. Г. КОСТРОМИН: «Генплан п. Барсово разрабатывался ЗапсибНИИЭПом. По нему предусмотрено размещение около ста домов усадебного типа по окраинам поселка. В настоящее время за-

казчик МО-29 рассматривает вопрос по размещению зоны, где возможно развитие личных подсобных хозяйств (ориентировочно — северо-восточная часть поселка).

Рассмотрение генплана состоялось в марте прошлого года в конторе МО-29. В апреле состоялся отчет райисполкома о проделанной работе, на котором Ю. В. Крапивин рассказал о будущем поселка.

# Человек.

- ИТОГИ ОБЩИЕ И ЧАСТНЫЕ
- НЕСКОЛЬКО СТРОК О ПЕРСПЕКТИВАХ
- ЧТО НАМ МЕШАЕТ?

Сургутяне и раньше были любознательны. Но в период перестройки, гласности их стремление к знаниям, к информированности возросло. Они выписали 223.906 газет и 441.264 журнала на сумму 4,8 миллиона рублей. Рекогид побила районная газета «К победе комму-

начальник отделения «Союзпечати» Н. П. Минка об особенностях подписки в нынешнем году. — Впервые библиотеки могут выписать по безналичному расчету такие издания, как «Неделя», «Модели сезона», «Силуэт», «Шахматы России». Нет сомнений в том, что для их любителей это приятная новость.

Однако не во всем так замечательно обстоят дела, как хотелось бы работникам «Союзпечати» и отделений связи. В Сургуте по-прежнему большим остается вопрос наименования улиц и нумерации домов. Так, к примеру, улиц, названных именем Космонавтов, в городе

## Время.

«Земля» — 57.900 экземпляров получают в этом году жители города и района, намного больше, чем в прошлом году.

Увеличилась подписка на «Тюменскую правду», «Тюменский комсомолец», на многотиражные газеты «Нефть Приобья», «Строитель трубопроводов», «Энергия Севера». Значительно больше жителей, чем в прошлом году, подписались на «Правду», «Аргументы и факты», «Ветерана», «Семью» и многие другие издания.

Второго января открылась свободная подписка на все газеты и журналы на следующий год. Исключения составляют лишь лимитированные приложения к журналам «Огонек», «Вокруг света», «Сельская молодежь» и два журнала — «Наше наследие», печатающееся за рубежом, и «За рулем».

— В любом отделении связи вы можете выписать на 1990 год либо сразу все издания, в которых испытываете необходимость, либо поочередно, распределяя нагрузку на семейный бюджет на несколько месяцев, — рассказывает

## Пресса.

две (на Взлетном и Черном Мысу) плюс в Солнечном и в поселке Федоровский. Есть по две улицы Лесная и Нефтяников. До сих пор непонятная история творится с нумерацией домов, особенно по проспекту Мира: был № 30, стал № 14, но прописка у людей остается прежней, на стенах домов написан и тот и другой номер. Куда нести корреспонденцию? В 30-й или 14-й дом? Нервничают почтальоны, жалуются адресаты. Кто же изменит положение? Горисполком? Районный узел связи? Ясно одно: пора навести в городе порядок в наименовании улиц и нумерации домов. Ведь страдают от этого люди.

Т. ВАСИЛЬЕВА.



Зимние зарисовки.

Фото Л. Березницкого.

## ТЁПЛЫЕ СТРОКИ

Я выписываю местную газету более 20 лет и всегда с удовольствием читаю в ней о людях, хорошо знающих свое дело.

Сегодня хочу сказать несколько добрых слов о работниках городской стоматологической поликлиники. О тех, кто умеет облегчить людскую боль. Это хирурги П. В. Денисенко, В. Я. Верзилов, анестезиолог Е. Д. Брилев. У них не только добрые руки, но и добрая душа. После встречи с ними думаешь: «Вот если бы все врачи были похожи на этих людей. Как бы выиграли от этого все, особенно мы, нуждающиеся в медицинском обслуживании!».

Еще раз спасибо этим людям в белых халатах!

В. ЧАША.

г. Сургут.

## «02» СООБЩАЕТ:

За вторую половину декабря 1988 года задержан и помещен в медвытрезвитель 181 человек, двое направлены в ЛТП, задержано 15 бродяг, трое из них находились в розыске. Выявлено 9 фактов браго- и самогонварения, изъято 127 литров браги, один самогонный аппарат. Отделом БХСС выявлено 4 факта спекуляции, два — спиртными напитками, один — запчастями, другой — промышленными товарами.

За спекуляцию спиртными

ми напитками привлекается к ответственности Латифов Эйданез Аскер-оглы, который на ул. Пушкина продавал коньяк и водку по завышенной цене. Латифов не работает с августа 1988 года.

За спекуляцию женскими сапожками привлекается к уголовной ответственности Хачатрян Геворг Цолаквич, который с сентября по декабрь 1988 года скупал в городе Ереване обувь, изготовленную в м. у. местной фабрикой «Люкс», продавал ее на рынке и сдавал в кооперативы.

Есть факты грабежей. Преступники, пользуясь безлюдными местами, срывают шапки, в основном у женщин. За указанный период совершено 4 грабежа.

За декабрь совершено

49 разукруплений и угонов автотранспорта. В большинстве случаев преступники пользуются тем, что автомашины оставлены владельцами без присмотра во дворах домов.

27 декабря 1988 года за квартирную кражу, угон техники, кражу радиоаппаратуры с автомашины были задержаны Владимир Кудрявцев, 1961 года рождения, и Рифат Галеев с 1963 года. Проводится расследование.

В ночь на 7 декабря 1988 года преступники проникли в магазин № 9 орса Сургуттрансгаз. Совершена кража денег в сумме 700 рублей, радиоприемника «Океан-209». 20 декабря преступники были задержаны. Ими оказались Безручко, освобожденный из мест лишения свободы 2

декабря того же года, Енин, нигде не работающий, Быков — сторож в школе № 19.

Сводка происшествий за праздничные дни не радует. По-прежнему главная причина всех бед — употребление спиртных напитков. Причем в большинстве случаев в таких дозах, когда от буйного веселья до преступления один шаг. Так, 31 декабря 1988 года в п. Лямино В. И. Аврамчик, рабочий геофизической партии № 90, находясь в нетрезвом состоянии, совершил убийство братьев Абцинец Николая и Адама, нанес ножевое ранение Леониду Андрейкину. Аврамчик задержан.

1 января 1989 года около часа ночи в п. Белый Яр гражданин А. К. Айсина, находясь в нетрезвом сос-

тоянии, нанесла проникающее ножевое ранение сожителю С. И. Грляну.

2 января 1989 года ночью в п. Ульт-Ягун в общегитити МК-39 А. Г. Ильиных, находясь в нетрезвом состоянии, нанес смертельный удар утюгом в область головы М. И. Хитиной. Ильиных задержан.

Не обошлось без семейных скандалов и нанесения побоев.

Допустили срывы дежурств добровольные народные дружины газоперерабатывающего завода, завода строительных конструкций, ЗСК, орса-21, УТТ-5, треста Оргтехнефтьстрой, КПП, СУ-943.

## У «Строителя» — три победы

Очередной тур первенства СССР баскетболисты сургутского «Строителя», оспаривающие право выступать в первой лиге, начали имея в своем активе три победы в четырех проведенных матчах. На этот раз они дважды встретятся в спорткомплексе «Дружба» с томским «Буревестником». В субботу игра начнется в 16.30, а 15 января — в 12 часов.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

## В СУРГУТЕ НАЧАЛСЯ МЕСЯЧНИК «МУЗЕЙ И ДЕТИ»

Сургутские мальчишки и девочки станут участниками увлекательных путешествий в прошлое и настоящее своего края. Начнутся они для школьников с рассказа об археологических раскопках в Сургутском районе. Ребята узнают, как древние люди соорудили жилища, охотились, добывали огонь. Рассказ будет сопровождаться показом экспона-

тов, найденных при раскопках на Барсовой горе.

Состоится знакомство с историей сургутских улиц, смогут посетители оценить работу мастеров, выполнивших деревянную резьбу наличников, узнают о том, какие замечательные люди жили и живут в родном городе.

Учащиеся побывают в музее, где недавно откры-

лась экспозиция «Подвиг сургутян в тылу и на фронте во время Великой Отечественной войны», посетят выставки «Лев Толстой и Ясная Поляна», «По Оби и ее притокам — к ханты».

Старшие школьники встретятся с делегатами XIX Всесоюзной партконференции.

Юным сургутянам — воспитанникам детских садов — предлагается «Знакомство с Севером». Они узнают о флоре и фауне края, о жизни коренного населения.

Цикл предполагает активную форму восприятия материала: ролевые игры, изготовление поделок, рисование по заданной теме. Закончится месячник выпуском устного журнала «Югорский праздник».

Мы приглашаем всю детвору к нам в гости. А педагогам — организаторам, методистам предлагаем оформить заявки на проведение мероприятий.

Е. ФАТТАХОВА,  
научный сотрудник  
музея.

## СПРАВКИ КИНО

«АВРОРА»  
13 января. «Кинг Конг жив» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«РУБИН»  
13 января. «Кинг Конг» — в 12, 15, 18, 21.

«ГЕОЛОГ»  
13 января. «Окно спальни» — в 19.

ДК «ЭНЕРГЕТИК»  
13 января. «Асса» (2 серии) — в 18, 21.

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в кинозал «Рубин» — срочно художника-оформителя. Обр.: кинотеатр «Рубин», тел. 6-26-26.

## РАЗНОЕ

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС на замещение вакантной должности начальника АТП-13 (бывшая АБ-13) территориального производственного транспортного объединения Тюменнефтегазстрой. Документы принимаются в конкурсную комиссию по 31 января 1989 года.

Сургутское грузовое АТП располагает автомобилями большой грузоподъемности до 20 тонн и имеет возможность осуществлять грузоперевозки по маршруту Сургут — Когалым, Сургут — Ноябрьск. За справками обращаться по тел. 7-58-81, 7-58-80.

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА!

С 1 января 1989 года открыта и работает круглосуточно платная автостоянка кооператива «Газовик» по проспекту Ленина и ул. Дзержинского. Кооператив гарантирует сохранность вашего автомобиля.

Добро пожаловать!

Совет трудового коллектива строительно-монтажного поезда № 304 треста Уралтрансстрой ОБЪЯВЛЯЕТ ВЫБОРЫ начальника поезда.

К участию в выборах на конкурсной основе приглашаются специалисты, имеющие высшее образование и стаж работы на руководящей должности не менее 5 лет.

Заявления в конкурсную комиссию (отдел кадров) принимаются до 25 января 1989 года по адресу: п. Юность, ул. 60 лет Октября, 7.

ВНИМАНИЮ КООПЕРАТИВОВ И МАСТЕРОВ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ТРУДА

Региональный союз кооперативов «Север» проводит 14 января в 10 часов в культурно-спортивном комплексе «Досуг» (ул. 50 лет ВЛКСМ, дом 1) собрание кооператоров и мастеров индивидуального труда. Все, кто заинтересован, обращайтесь с вопросами и предложениями заранее по тел. 7-58-58.

## ПОГОДА

По Ханты-Мансийскому округу на 12—13 января ожидается местами слабый снег, ветер западный, северо-западный. 7 — 12 м-сек., температура воздуха ночью минус 20—25, днем минус 18—23 градуса, 13 января ночью минус 24—29, днем минус 21—26.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, отдел писем — 2-47-68, строительства — 6-63-63, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни — 6-67-57, отдел нефти, газа и геологии — 2-35-51, бухгалтерия — 6-69-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газета печатается офсетным способом.